



75
आजादी का
अमृत महोत्सव

सिक्किम हेराल्ड

सूचना एवम् जन सम्पर्क विभागको वेबसाइट
www.ipr.sikkim.gov.in

Postal Regd. No: WB/SKM/01/13

वर्ष ५४

गान्तोक, (शुक्रबार) नोभेम्बर १९, २०२१

अङ्क ३४

मुख्यमन्त्रीद्वारा प्री-पेड इनर्जी मशिनको विधिवत शुभारम्भ



गान्तोक।
१६ नोभेम्बर, मुख्यमन्त्री श्री प्रेमसिंह तामाङले मंगलवार मिन्तोकगाडस्थित आफ्नो सरकारी आवासमा प्री-पेड इनर्जी मशिनको शुभारम्भ गर्नुभयो। पहिलो प्री-पेड इनर्जी मशिन मुख्यमन्त्रीको सरकारी आवासमा जडान गरिएको छ, जसको मुख्यमन्त्रीले लोकार्पण गर्नुभएको छ। लोकार्पणपछि मुख्यमन्त्रीले राज्य विद्युत विद्यागद्वारा जडान गरिएको प्री-पेड

प्रणाली मोबाइल फोन रिचार्ज गरेजस्तै अब बिजुली बाल्न पनि रिचार्ज गरेर प्रयोग गर्न सकिने सुविधा रहेको अवगत गराउनुभयो। उहाँले वर्तमानमा विभिन्न कारणवश सरकारले ऊर्जा हानि सहन गर्नु परिरहेको जनाउनुहुँदै यो प्री-पेड इनर्जी मशिन लगाएपछि ऊर्जा हानि रोकिने बताउनुभयो। मुख्यमन्त्रीले भन्नुभयो, जति रिचार्ज गछौं, त्यति मात्र प्रयोग गर्न सकिनेछ। रिचार्ज

सकिएपछि बिजुली आपूर्ति बन्द हुनेछ। उहाँले राति र ब्याङ्क छुट्टी भएको दिन भने रिचार्ज सकिए तापनि बिजुली नकाटिने जानकारी गराउनुभयो। यस अतिरिक्त मोबाइल क्रेडिट सरह क्रेडिट लिएर पनि रिचार्ज गर्न सकिने सुविधा यसमा रहेको उहाँले बताउनुभयो। कार्यक्रममा मन्त्री श्री एमएन शेर्पा, लगायत विद्युत विभागका विभिन्न पदाधिकारीहरूको उपस्थिति रहेको थियो।

भारतका प्रथम प्रधानमन्त्री जवाहरलाल नेहरूको जन्मजयन्ती पालन



गान्तोक।

१४ नोभेम्बर, मुख्यमन्त्री श्री प्रेमसिंह तामाङले भारतका प्रथम प्रधानमन्त्री पण्डित जवाहरलाल नेहरूलाई श्रद्धांजलि अर्पण गर्नुभयो। उहाँले गान्तोकको जीरो प्वाइन्टमा भारतका प्रथम प्रधानमन्त्री जवाहरलाल नेहरूको प्रतिमामा माल्यार्पण गर्नुभयो। प्रत्येक वर्ष पण्डित नेहरूको जन्मजयन्ती (१४ नोभेम्बर) लाई बच्चाहरूको आफ्नो स्नेहका लागि परिचित स्वर्गीय श्री नेहरूप्रति सम्मानको रूपमा देशभर बाल दिवसको रूपमा मनाइन्छ। उक्त अवसरमा मुख्यमन्त्रीसँग विधानसभाका मन्त्रीहरू, विधायकहरू, सांसदहरू, लोकसभाका सांसद, मुख्य सचिवहरू, मुख्यमन्त्रीका राजनीतिक सचिव, उपमेयर जीएमसी, काउन्सिलरहरू, वरिष्ठ अधिकारीहरू र अन्य विशिष्ट व्यक्तिहरू सामेल रहनुभएको थियो।

सरमसा उद्यानमा राज्यस्तरीय बाल दिवस पालन



गान्तोक।

१४ नोभेम्बर, मुख्यमन्त्री श्री प्रेमसिंह तामाङले रानीपूलस्थित सरमसा उद्यानमा आयोजित राज्यस्तरीय बाल दिवस समारोहमा सहभागिता जनाउँनुभयो। प्रत्येक वर्ष, भारतमा १४ नोभेम्बरमा देशका प्रथम प्रधानमन्त्री, श्री जवाहरलाल नेहरूको जन्मजयन्तीको सम्झनामा बाल दिवस मनाइन्छ। श्री नेहरूको हृदयमा बालबालिकाका लागि विशेष स्थान थियो र आजका बच्चाहरूले देशको भविष्य बनाउनेछन् भन्ने विश्वास थियो। राज्यस्तरीय बाल दिवस कार्यक्रममा शिक्षकहरूलाई प्रशंसा/राज्य पुरस्कार २०२१, राष्ट्रिय पुरस्कार प्राप्त शिक्षकहरू लाई स्मृति चिन्ह र नगद पुरस्कार र सीबीएससी शीर्षहरूलाई प्रमाणपत्र र स्मृति चिन्ह प्रदान गरिएको थियो। कार्यक्रममा विद्यालयका बालबालिका र शिक्षकहरूले यस अवसरलाई चिनाउन गीत प्रस्तुत गरेका थिए। कार्यक्रममा राष्ट्रिय भारतीय मिलिटरी

मुख्यमन्त्रीद्वारा अस्थायी शिक्षकहरूलाई स्थायी गर्ने नीतिको घोषणा



गान्तोक।
११ नोभेम्बर, सिक्किमलाई दक्षिण एशियाकै अनि विश्वस्तरीय शैक्षिक क्षेत्रको रूपमा विकसित गरेर लैजाने सिक्किम सरकारको योजना रहेको हुनाले अहिले सिक्किममा उच्च शिक्षाको क्षेत्रमा धेरै काम भएको तथा अब प्राथमिक शिक्षामा पनि त्यतिकै ध्यान दिएर काम गरिने कुरा मुख्यमन्त्री श्री प्रेमसिंह तामाङले राष्ट्रिय शिक्षा दिवसको

अवसरमा अस्थायी शिक्षक तथा कर्मचारी सङ्घले आयोजन गरेको एक कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्ने क्रममा बताउँनुभयो। देशका प्रथम मन्त्री मौलाना अबुल कलामको जन्म जयन्तीको अवसरमा आयोजित कार्यक्रममा मुख्यमन्त्री श्री प्रेमसिंह तामाङले राज्यको शिक्षा क्षेत्रमा आमूल परिवर्तनको आवश्यकतालाई इंगित गर्नुहुँदै शिक्षकहरूको भूमिका र निष्ठाको मात्र

वैचारिक परिवर्तन आउनसक्ने अनि सबै शिक्षकले इमानदारितासित काम गरिदिने आग्रह गर्नुभयो। शिक्षा जीवनको मेरुदण्ड नै हो भन्नुहुँदै शिक्षाले नै समग्र विकासका जग बस्न सक्ने मुख्यमन्त्रीले मन्तव्य जाहेर गर्नुभयो। सिक्किमलाई शिक्षाको केन्द्र बनाउने कुरामाथि जोर दिनुहुँदै मुख्यमन्त्रीले भन्नुभयो- राज्यका चारैवटा जिल्लामा एक-एकवटा मोडल स्कूलहरू

रहल पृष्ठ ३ मा.....

रहल पृष्ठ ४ मा.....

चार सर्टिफिकेट कोर्समा २५० स्थानीय युवाहरूलाई हरित सीप तालिम शुरू



गान्तोक।

१६ नोभेम्बर, वन विभाग मन्त्री श्री कर्मा लोडे भोटियाले अग्नि प्रबन्धन, बाँसको शिल्प, मौरीपालन र सौर्य ऊर्जा प्रणाली जस्ता चार प्रमाणपत्र पाठ्यक्रमहरू मार्फत स्थानीय युवाहरूलाई जीविकाका अवसरहरू सिर्जना गर्ने सन्दर्भमा २०२१-२२ सत्रको निम्ति हरित सीप विकास कार्यक्रम(जीएसडीपी)-को उद्घाटन गर्नुभयो।

१६ नोभेम्बर २०२१ का दिन देउरालीस्थित वन विभागको सम्मेलन कक्षमा शुरू भएको तालिममा राज्यभरका २५० प्रशिक्षार्थीहरूको सहभागिता जनाइ रहेको छ र चालू आर्थिक वर्षभित्र १२ ब्याचमा राज्यका विभिन्न तालिम स्थलमा सञ्चालन गरिने छ। ऊर्जा विभाग, राज्य जैव विविधता बोर्ड, क्षेत्रीय डिभिजन, सिक्किम खादी र ग्रामोद्योग बोर्ड, सिम्फेड, हिमालयन विज्ञान समाज, केन र बाँस प्रशिक्षण केन्द्र असम, एनआइईएलआइटी गान्तोक, एसएमआइटी माजिटार, जीएसईएस नयाँ दिल्ली र अन्य स्थानीयका विभिन्न विषय विशेषज्ञहरू विज्ञ साझेदारका रूपमा स्रोत व्यक्तिहरूले तालिम सञ्चालन गर्नेछन्। तालिम उद्घाटन पश्चात कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्नुहुँदै मन्त्री श्री भोटियाले तालिममा सहभागीता जनाईरहेको सबैलाई हरित कौशलताका माध्यमबाट स्थानीय स्तरमा जीविकोपार्जनका अवसरको पूर्ण फाइदा लिन आग्रह

गर्नुभयो। मन्त्रीले दिगो अभ्यासमार्फत ग्रामीण अर्थतन्त्रलाई प्रवर्धन गर्न पर्यावरणमैत्रीले अभ्यासको सहारा लिई स्थानीय रूपमा उपलब्ध प्राकृतिक स्रोत साधनको प्रयोगमा जोड दिनुपर्ने बताउनुभयो। उद्घाटन सत्रलाई मुख्य वन संरक्षक श्री एन डब्ल्यू तामाङले पनि सम्बोधन गर्नुभएको थियो। उहाँले आफ्नो सम्बोधनमा वन तथा वातावरण क्षेत्रमा रुचि राख्ने स्थानीय युवालाई जीविकोपार्जनका अवसर उपलब्ध गराउन निरन्तर प्रयास गरिरहेको र यस वर्ष विभागले २५० युवाहरूलाई हरित सीप तालिममार्फत लाभान्वित गर्ने लक्ष्य राखेको बताउनुभयो। उद्घाटन कार्यक्रममा सीएफ(टी) श्री कर्म लेशे भोटिया, सीएफ(वन्यजीव)श्री उदय गुरुङ, निर्देशक श्री बीबी गुरुङ, निर्देशक श्री साङ्गे ग्यात्सो भोटिया, निर्देशक श्री विक्रम तामाङ साथै अन्य पदाधिकारीको पनि उपस्थिति रहेको थियो।

उद्घाटन कार्यक्रममा निर्देशक श्री बीबी गुरुङले यी जीएसडीपी पाठ्यक्रमहरूको मूल उद्देश्य विभिन्न आर्थिक वा सामाजिक अवरोधका कारण शिक्षा जारी राख्न नसकेका युवाहरू र स्थानीय मानिसहरूलाई हरित सीप तालिम दिनु रहेको बताउनुभयो। हरित सीपहरूले दिगो भविष्यको लागि वातावरणीय गुणस्तरको संरक्षण वा पुनस्थापना गर्न योगदान पुर्याउँछ र यसले परिस्थितिक प्रणाली र जैविक विविधताको रक्षा गर्ने, ऊर्जा घटाउने र फोहोर र प्रदूषणलाई कम गर्ने कामहरू

समावेश गर्दछ। उहाँले भन्नुभयो कि हरित कौशल विकास कार्यक्रम सिक्किम राज्यमा पर्यावरण, वन र जलवायु परिवर्तन मन्त्रालय, भारत सरकार (सिक्ल इन्डिया मिशन अन्तर्गत)-को नेतृत्व अन्तर्गत हरित सीप विकास गर्न लागिएको छ। ग्रामीण अर्थतन्त्रको दिगो विकासको निम्ति परम्परागत दृष्टिकोण भारतका प्रधानमन्त्रीले परिकल्पना गर्नुभएको स्किल्ड इन्डिया मिशनको अनुरूप पर्यावरण, वन र जलवायु परिवर्तन मन्त्रालयले ईएनवीआइएस हबको विशाल नेटवर्क र विशेषज्ञता प्रयोग गरी वातावरणमा सीप विकासको लागि पहल गरेको छ। वन र क्षेत्रले भारतका युवाहरूलाई लाभदायक रोजगार र स्वरोजगार प्राप्त गर्न सक्षम बनाउनको निम्ति विभिन्न पहल गरिरहेको छ। वन अग्नि व्यवस्थापन, बाँसको शिल्प सौर्य ऊर्जा प्रणाली र मौरीपालन सम्बन्धि चालू आर्थिक वर्षको पहिलो ब्याचको हरित कौशल तालिम क्रमशः फोदोड हि वर्मेक, गान्तोक र रायपानीमा हुनेछ र एक महिनासम्म सञ्चालन हुनेछ। उद्घाटन सत्रमा, हिमालयन साइन्स सोसाइटीका बाँस विज्ञ डा टिकाप्रसाद शर्माले बाँसको शिल्पमा छोटो पावर प्वाइन्ट प्रस्तुतीकरणको साथसाथै विगतका वर्षको तालिम र प्रशिक्षार्थीहरूको प्रतिक्रियाको छोटो भिडियो प्रदर्शन गरिएको थियो। प्रशिक्षार्थीहरूलाई तालिम किट तथा उपकरण समेत वितरण गरिएको थियो।

राष्ट्रिय पत्रकारिता दिवसको अवसरमा सिक्किमका चारजना पत्रकारहरू पुरस्कृत



गान्तोक।

१६ नोभेम्बर, राजधानी गान्तोकको मन्त्र केन्द्रमा आयोजित राष्ट्रिय प्रेस दिवसको अवसरमा राज्यका चारजना होनहार पत्रकारहरूलाई पुरस्कृत गरियो। यस अवसरमा मुख्य अतिथिको रूपमा उपस्थित सूचना एवं जनसम्पर्क विभाग मन्त्री श्री लोकनाथ



सिक्किम राज्यको लागि ६९औँ राज्यस्तरीय बैंकर्स समितिको बैठक



गान्तोक

१६ नोभेम्बर: आत्मनिर्भर सिक्किममार्फत वित्तीय समावेशीकरण शीर्षकको साथ गान्तोकको स्थानीय होटलमा एउटा

बैठकको आयोजना गरिएको थियो। बैठकको अध्यक्षता कृषि, बागवानी, पशुपालन तथा पशु चिकित्सा सेवा विभाग, सूचना तथा जनसम्पर्क

विभागका माननीय मन्त्री श्री लोकनाथ शर्माले गर्नुभएको थियो। यसमा मुख्य सचिव, श्री एससी गुप्ता, आईएएस, उप

रहल पृष्ठ ३ मा....

रहल पृष्ठ ४ मा....

आजादी का अमृत महोत्सव अन्तर्गत बालअधिकार सप्ताहको पालन



मंगल।

आजादी का अमृत महोत्सव अन्तर्गत बालअधिकार सप्ताहको तेस्रो दिन दुईवटा खण्ड विकास एकाइ सिंहिक सिडताम खण्ड विकास एकाइ र तोड नागा खण्ड विकास एकाइमा मनाइएको छ। यो कार्यक्रम जिल्ला बाल संरक्षण एकाई, उत्तरी बाल संरक्षण योजना अन्तर्गत महिला तथा बाल विकास विभागले गाउँ स्तरीय बाल संरक्षण समिति र चाइल्डलाइन, उत्तर सिक्किमको समन्वयमा आयोजना गरेको थियो।

सिंहिक सिडताम खण्ड विकासमा एकाइमा, गाउँस्तरीय बाल सांसदहरूले खण्ड विकास एकाइको विभिन्न मुद्दाहरू बारे छलफल गर्न खण्ड विकास एकाइको जिल्ला पञ्चायत र पञ्चायतहरूको उपस्थितिमा बाल सभा सञ्चालन गरिएको थियो।

जिल्ला पञ्चायत श्री लाक्पा लेप्चाले बालबालिकालाई आगामी ग्रामसभामा सहभागी हुन प्रोत्साहित गर्नुका साथै उनीहरूको कुनै पनि गतिविधिमा पूर्ण सहयोग गर्ने आश्वासन दिनुभयो। पीडीए, सिंहिक, श्री सोनम छोजोर भोटियाले बाल सांसदहरूले राखेका

समस्याहरूलाई सम्बोधन गर्नुभयो र ग्राम विकास केन्द्रमा रहेको सुझाव बाकस र पुस्तकालयको बारेमा जानकारी गर्नुभएको थियो र बालबालिकाहरूलाई आफ्ना विचार र सुझावहरू बक्समा लेख्न र पुस्तकहरू प्रयोग गर्न उत्प्रेरित गरिएको थियो। गाउँ स्तरीय बाल सांसदकी प्रमुख सुश्री चोय्याल लेप्चाले आफ्नो आवाज उठाउन यो मञ्च प्रदान गरेकोमा अधिकारीहरूलाई धन्यवाद दिनुहुँदै आफ्ना साथी सांसदहरूलाई आफ्नो समुदायको उत्थानका लागि मिलेर काम गर्न आग्रह गर्नुभयो।

त्यसपछि, सबै विद्यार्थीहरू, ग्राम विकास केन्द्र, जिल्ला पञ्चायतहरू, वार्ड पञ्चायतहरू र डीसीपीयू र चाइल्डलाइन टोलीका सदस्यहरूले बाल अधिकारका लागि वाकथन सञ्चालन गर्नभयो र स्थानीय जनतालाई पर्चाहरू वितरण गरिएको थियो।

कार्यक्रममा डीसीपीओ उत्तर श्रीमती वेन्डी लेप्चा, चाइल्डलाइन संयोजक सुश्री मृणालिनी गुरुड्वारा बालअधिकार सम्बन्धी संक्षिप्त सत्र र डीसीपीयू जथ ओआर डब्ल्यू सुश्री इसिषा राईले धन्यवाद ज्ञापन गर्दै कार्यक्रम समापन भएको थियो। साथै, तोड नागा

खण्डको कार्यक्रममा पञ्चायत सदस्यहरू र १४/ तोड नागा खण्डका कर्मचारीहरू, नागा सेकेन्डरी स्कूल र मनुल माध्यमिक विद्यालयका शिक्षकहरू र विद्यार्थीहरू उपस्थित थिए।

स्वागत मन्तव्य, १४/तोड नागा ग्राम प्रशासन केन्द्रका पञ्चायत सदस्यले दिनुभएको थियो। स्रोत वक्ता डीसीपीयू र चाइल्डलाइन उत्तर सिक्किमका हुनुहुन्थ्यो।

यसबाहेक, सुश्री निजोडमितले बाल अधिकार र पोक्सो ऐन, २०१२ जस्ता विषयहरूलाई समेटेर चाइल्डलाइन १०९८ सेवाहरू बारे सचेतना दिनुभयो। त्यसैगरी, श्री विकासले बाल श्रम, लागुऔषधि दुरुपयोग र जेजे ऐन, २०१५ र बाल संरक्षण योजनाका प्रावधानहरू जस्ता विषयमा प्रकाश पार्नुभयो।

सत्रपछि किज प्रतियोगिता सञ्चालन गरिएको थियो जहाँ मनुल सकेन्डरी. विद्यालयले किज प्रतियोगिता जिते र त्यसपछि बाल अधिकारका लागि वाकथन सञ्चालन गरिएको थियो।

सिक्किम राज्यको लागि ६९औं.....

प्रबन्ध निर्देशक, एसबीआई, कर्पोरेट सेन्टर मुम्बईका श्री एस साली, श्रीमती रुमा डे, मुख्य महाप्रबन्धक, स्थानीय मुख्य कार्यालय, कोलकाता, श्री किशोर परियार, जीएम-को उपस्थिति रहेको थियो। यस अतिरिक्त सह-ओआईसी, आरबीआई, डा दिवाकर हेगडे, जीएम-सह-ओआईसी, नाबार्ड, श्री एके महाकु ल, जीएम-एसबीआई र एसएलबीसी संयोजक, बैंक अधिकारी तथा वरिष्ठ सरकारी अधिकारीहरूको उपस्थिति रहेको थियो।

३० सेप्टेम्बर, २०२१ मा समाप्त भएको त्रैमासिकको वार्षिक कर्जा योजना २०२१-२०२२ अन्तर्गत बैंकहरूको प्रगति समीक्षा गर्न बैठक आयोजना गरिएको थियो।

सीजीएम, एसबीआई श्रीमती रुमा डेले आफ्नो स्वागत मन्तव्यमा राज्यमा बैंकहरूको वित्तीय समावेशी गतिविधिहरूको बारेमा जानकारी दिनुभयो र राज्यमा सीडी अनुपात र प्राथमिकता क्षेत्र ऋणको बारेमा पनि जानकारी दिनुभयो। उहाँले मुख्यमन्त्री श्री प्रेमसिंह तामाङ-को सक्षम नेतृत्वमा बैंकहरूलाई पूर्ण सहयोग र सहयोग प्रदान गरी राज्यको आर्थिक विकासमा

महत्वपूर्ण भूमिका निर्वाह गरेको फलस्वरूप राज्यका हरेक नागरिक लाभान्वित भइरहेका कुरा बताउनुभयो। एसबीआईका डीएमडी, श्री एस सालीले आफ्नो सम्बोधनमा राज्यमा बैंक शाखाहरूको सञ्जाल र राज्यमा बैंकहरूले गरिरहेको विभिन्न कार्यहरूको बारेमा जानकारी दिनुभयो। उहाँले यो पनि भन्नुभयो कि राज्यका माननीय मुख्यमन्त्री र श्री लोकनाथ शर्मा, कृषि मन्त्रीको निर्देशनमा, कृषि विभागले क्रेडिट मार्फत विकासअभियान सुरु गरेको हो। जसमध्ये कृषि कर्जा पहिलो त्रैमासिकको ६.८७% बाट दोस्रो त्रैमासिकमा ३०% सम्म बढेको छ। त्यसैगरी, वाणिज्य तथा उद्योग विभागले माननीय मन्त्री श्री बीएस पन्थको निर्देशनमा रोजगार सृजना कार्यक्रम दक्ष युवा स्टार्टअप योजना पनि सुरु गरेको छ, जसमा सरकारले ३५% - ५०% ब्याक एन्ड सब्सिडी विस्तार गरिरहेको छ। उहाँले राज्य सरकार र सिक्किमको बैंकहरू बीच कृषि, एमएसएमई र सामाजिक सुरक्षा क्षेत्रहरूको प्रवर्द्धनका लागि हस्ताक्षर गरिएका विभिन्न एमओयूहरूमा पनि कुरा गर्नुभयो। जीएम-कम-ओआईसी नाबार्ड, डा दिवाकर हेगडेले राज्यमा डब्ल्यूएसएचजी

क्रेडिट लिंकेजको सम्भावना रहेको जानकारी दिनुभयो। उहाँले भन्नुभयो कि महिला स्व-सहायता समूहहरू मध्ये झन्डै ५०% लाई अहिले सम्म क्रेडिट लिंक गरिएको छ र बाँकी ५०% लाई क्रेडिट लिंक गर्न अझै सम्भावना छ। वाणिज्य तथा उद्योग विभागका सचिव श्री एचके शर्मांले राज्यमा दक्ष युवा स्टार्ट अप योजना कार्यान्वयनमा बैंकहरूले महत्वपूर्ण भूमिका खेलेको र बैंकहरूले गरिरहेको कामको प्रशंसा गर्नुभयो। एसएलबीसी संचालन समितिका अध्यक्ष, श्री किशोर परियार (जीएम ओइसी आरबी ओइ) ले राज्यका बैंकहरूको कार्यसम्पादनको बारेमा अन्तर्दृष्टिपूर्ण प्रतिवेदन प्रस्तुत गर्नुका साथै वित्तीय समावेशी र प्रभावकारी कर्जा वितरणको गतिलाई तीव्रता दिन मञ्च समक्ष प्रस्तावहरू राख्नुभयो। आत्मनिर्भर सिक्किमको उपलब्धिको लागि आवश्यक क्षेत्रहरूका प्रस्तावहरू थिए, सीएपी मार्फत बैंकहरूको लागि निर्धारित लक्ष्यहरू अझ यथार्थपरक हुनुपर्छ र कम्तिमा १०,००० नयाँ केसीसी मार्च २२ अधि जारी गरिनुपर्छ, सिक्किम र उद्यम को लागि एमएसएमईहरूको डाटाबेस सिर्जना गरी कम्तिमा १०,०००

रहल पृष्ठ ४ मा.....

सिक्किम सरकार

भू राजस्व एवं आपदा व्यवस्थापन विभाग

टाशिलिङ सचिवालय खण्ड-ख

गान्तोक संख्या ४८/एलआर अनि डीएमडी/सिक्किम सरकार

मिति १०/११/२०२१

भूमि अधिग्रहण, पुनस्थापना र पुनर्वास ऐन, २०१३(२०१३ को ऐन ३०)-मा उचित क्षतिपूर्ति र पारदर्शिताको

अधिकारको धारा १९ अन्तर्गतको पर्ने प्रारम्भिक घोषणा।

जबकि, प्रारम्भिक सूचना सङ्ख्या ३७/एलआरएण्डडिएमडि/एसीक्यू/जीओएस, मिति-०५/०२/२०२१ अनि राजपत्र सङ्ख्या ३५, मिति ०८/०२/२०२१-मा भूमि अधिग्रहण, पुनस्थापना र पुनर्वास ऐन, २०१३(२०१३ को ऐन ३०) मा उचित क्षतिपूर्ति र पारदर्शिताको अधिकारको दफा ११ अन्तर्गत यहाँ निर्धारित जमिन सार्वजनिक उद्देश्यको निम्ति उत्तर सिक्किमको लाचुङ ब्लकमा आईटीबीबी लिमा देखि छु-जंकश्रसम्म भारत सरकारका गृह मामिला विभागअन्तर्गत जन कार्य विभागद्वारा सडक निर्माणको आवश्यकता परेको सूचित गरिन्छ।

तथापि, उत्तर जिल्लाका महकुमा कार्यलयबाट बुझाएको फिल्ड रिपोर्टको आधारमा प्रस्तावित अधिग्रहणको कारण परिवारको विस्थापन नभएकोले अनिवार्य पुनस्थापना र पुनर्वास योजनाको तयार लागू हुने छैन।

अनि जहाँ ऐनको दफा ९ अनुसार सामाजिक प्रभाव मूल्यामन प्रतिवेदनलाई उपयुक्त सरकारले छूट दिएको छ।

अनि जहाँ भूमि अधिग्रहण, क्षतिपूरण, पुनस्थापना तथा पुनर्वास ऐन, २०१३ को दफा १९(१) अन्तर्गत उक्त जमिन सार्वजनिक प्रयोजनको निम्ति आवश्यक परेकोमा सरकार सन्तुष्ट रहेको छ। तसर्थ, भूमि अधिग्रहण, पुनस्थापना तथा पुनर्वास ऐन, २०१३ को दफा १९(२) बमोजिम उत्तर सिक्किम लाचुङ ब्लकमा उक्त जमिन सार्वजनिक प्रयोजनका लागि आवश्यक भएको कुरा भूमि अधिग्रहण, पुनस्थापना तथा पुनर्वास ऐन, २०१३ को दफा १९(२) बमोजिम घोषणा गरिएको छ।

उक्त जमिनको कार्ययोजनाबारे उत्तर जिल्ला अधिकारी कार्यलयमा निरीक्षण गर्न सकिनेछ।

राज्य: सिक्किम

जिल्ला: उत्तर

राजस्व ब्लक: लाचुङ

कूल प्लट सङ्ख्या: १४

अनुमानित जमिन: ३,१८५० हेक्टर।

उद्देश्य: भारत सरकारका गृह मन्त्रालयअन्तर्गत जन कार्य विभागद्वारा लिमादेखि छु जंकशनसम्म आईटीबीबी सडकमा सडक निर्माण गरिनेछ।

नीज जमिनको विवरण-प्लट सङ्ख्या २४०४/पी, २४२७/पी, २४२८/पी, २४३२/पी(ए), २४३२/बी, २४३२/सी, २४४७/पी, २४४८/पी, २४४९/पी, २४४३/३२४९, २४५०/३२४७/पी, २३७६/३६१७/पी, २४४८/३६४९/पी धेरै अनि परिमाण लगभग ३,१८५० रहेको जमिन।

सीमानाहरू:

पूर्व: निजी जमिन, सिक्किम सरकार(खसमाल), नदी, फुटपाथ र खोला।

पश्चिम: पीएमजीएसवाई रोड, निजी जमिन, सिक्किम सरकार (खसमाल), नदी, फुटपाथ खोला अनि आरक्षित वन।

उत्तर: निजी जमिन, सिक्किम सरकार(खसमाल) नदी, फुटपाथ र खोला

दक्षिण: निजी जमिन, सिक्किम सरकार(खसमाल) खोला, फुटपाथ अनि खोला

आदेश- सरला राई, आईएससचिव, भूमि राजस्व र आपदा व्यवस्थापन विभाग।

सिक्किम लरकार,

गान्तोक

फाइल सङ्ख्या ७३५ए/लआर अनि डीएमडी/एसीक्यू सिक्किम सरकार।

मुख्यमन्त्रीद्वारा अस्थायी....

स्थापना गरेर असल शिक्षा प्रदान गर्ने योजना भएको बताउनुभयो। राज्य सरकारले अब प्रत्येक वर्ष सिक्किम मणिपाल मेडिकल साइन्स विश्वविद्यालयमा पचासजना सिक्किमेली विद्यार्थीलाई निःशुल्क अध्ययनको व्यवस्था गरेको बताउनुहुँदै सिक्किम सरकारले मानव संसाधन बढाउने दिशामा काम गरेको जानकारी गराउनुभयो। दीर्घकालदेखि विवादमा परेका अस्थायी शिक्षकलाई लिएर उनीहरूको नोकरी र भविष्य सुनिश्चित गर्न हेतु विशेष सरकारको कार्य योजनाको घोषणा गर्नुहुँदै उक्त नीति अनुरूप नै अब अस्थायी शिक्षकहरूको समस्या समाधान हुने बताउनुभयो। उक्त नीतिमा केन्द्र सरकारको राष्ट्रिय शिक्षक शिक्षा परिषद् ऐन अनुरूप योग्य शिक्षक, जसले निरन्तर रूपमा कार्य गरेका छन् ती शिक्षकहरूलाई स्थायी गरिने नीति तयारी गरिएको छ। प्रकाशित राजकीय अधिसूचनमा अहिले कार्यरत अस्थायी शिक्षकहरूको सेवा काल ३१ दिसम्बर २०२० सम्म आठ वर्ष पुगेकाहरूलाई राष्ट्रिय शिक्षक शिक्षा परिषद् ऐन अनुरूप योग्य भएका शिक्षकहरूलाई मात्र स्थायी गरिने उल्लेख गरिएको छ। स्थायी गर्ने सामान्य नियम र सर्तहरूको बुँदा

रहल पृष्ठ ४ मा.....

सरमसा उद्यानमा राज्यस्तरीय.....

कलेज (आरआइएमसी)-ले पोकलोड कामराड निर्वाचन क्षेत्रका विद्यार्थीहरूलाई विवरणपत्र हस्तान्तरण गरियो। त्यसैगरी, कार्यक्रममा सुलभ इन्टरनेशनलद्वारा लिखित वृत्तचित्र र ई-विद्या एफएलएन र निपुन सिक्किम अन्तर्गत स्मार्ट टिभी वितरण सम्बन्धी वृत्तचित्र प्रदर्शन गरिएको थियो। कार्यक्रममा निजी विद्यालय दर्ता पोर्टल, एसटीईटी पोर्टल, निपुन भारत, सिक्किम च्याप्टर, (कोभिड-१९ रेडिनेस प्रोजेक्ट) को सुरुवात पनि समावेश थियो। पोर्टलको उद्देश्य विद्यार्थी र शिक्षकहरूलाई सरकारद्वारा प्रदान गरिएका विभिन्न योजनाहरूको पूर्ण लाभ लिन सजिलो बनाउनु थियो। यसअघि मुख्यमन्त्रीले सरकारी कलेजका लागि नयाँ बसलाई झण्डा देखाएर शुभारम्भ गर्नुभएको थियो। मुख्यमन्त्री श्री प्रेमसिंह तामाङले आफ्नो सम्बोधनमा पुरस्कृत शिक्षकहरूलाई हार्दिक बधाई दिनुभयो। उहाँले शिक्षकले समाजमा पुर्याएको योगदानको कदर गर्नुहुँदै सम्मानित हुनुपर्ने बताउनुभयो। साथै, उहाँले सिक्किमको समग्र विकास शिक्षाको राम्रो गुणस्तरबाट मात्र सम्भव भएको बताउनुभयो। सोही विषयमाथि अझ धेरै प्रकाश पार्नुहुँदै वर्तमान सरकारले स्थापनाकालदेखि नै गुणात्मक शिक्षालाई

प्राथमिकता दिँदै आएको र राज्यमा गुणात्मक शिक्षाको विस्तारको निम्ति राज्यमै उत्कृष्ट क्याम्पस, दक्ष प्राध्यापक र विद्यार्थीलाई उत्कृष्ट सुविधा उपलब्ध गराउने काम लगभग पूरा हुन लागेको बताउनुभयो। यसका लागि मुख्यमन्त्रीले विद्यालयको पाठ्यक्रममा नयाँ विषय समावेश गर्ने र पूर्वाधारसहितका नयाँ विद्यालय तथा विश्वविद्यालय निर्माणमा जोड दिनुभयो। मुख्यमन्त्रीले महामारीको समयमा सरकारले गरेका पहलहरूलाई प्रकाश पार्नुहुँदै सिक्किममा शिक्षाको गुणस्तर सुधार गर्न अझ धेरै काम गर्न आवश्यक रहेको बताउनुभयो। प्रत्येक जिल्लामा एकजना प्रधानाध्यापकलाई गाडी उपलब्ध गराउने मुख्यमन्त्रीले घोषणा गर्नुहुँदै ती विद्यालयहरू हि ग्याथाड सरकारी उच्च माध्यमिक विद्यालय (उत्तर), रोलेप सरकारी उच्च माध्यमिक विद्यालय (पूर्व), लिङ्गी सरकारी उच्च माध्यमिक विद्यालय (दक्षिण) र खेचेओपली सरकारी उच्च माध्यमिक विद्यालय (पश्चिम) लाई प्रदान गर्नुहुने घोषणा गर्नुभयो। महिला शिक्षकलाई एक वर्षको सुत्केरी बिदा र पुरुष शिक्षकलाई एक महिनाको सुत्केरी

बिदा दिने घोषणा पनि गर्नुभएको छ। कानूनी रूपमा उपयुक्त शिक्षक संघका सबै अनुरोधहरू स्वीकार गरिनेछ र सरकारले शिक्षक र विद्यार्थीहरूलाई सहयोग गर्न आफ्नो प्रयासमा कुनै कसर बाँकी नराख्ने उहाँले बताउनुभयो।

मुख्यमन्त्रीले छिट्टै एक सय पाँच पूर्वप्राथमिक/प्राथमिक विद्यालयको भवन निर्माण गरिने पनि बताउनुभयो। उहाँले शिक्षा अध्ययन गर्न चाहने विद्यार्थीले सरकारबाट सबै सुविधा पाउने र एमबिबिएसका ११ विद्यार्थी र अन्य विषयका १२९ विद्यार्थीको शिक्षा खर्च मुख्यमन्त्रीको स्वेच्छाचारी कोषबाट व्यहोर्ने जानकारी दिनुभयो। मुख्यमन्त्रीले एक वर्षभित्र गेजिङ्ग ड्रिफ्ट कलेजको निर्माण कार्य पूरा गर्ने साथै सिक्किम स्टेट युनिभर्सिटीको नाम कञ्चनजङ्गा स्टेट युनिभर्सिटी बनाउने आश्वासन पनि दिनुभयो। सिक्किममा शिक्षा प्रणालीको उत्थान गर्न थप निजी विश्वविद्यालयहरू स्थापना गरिने जानकारी पनि दिनुभयो। राज्यले विचार आदानप्रदान गर्न र असल अभ्यासहरूबाट सिक्न सक्नु भनेर सरकारले विद्यालयका प्रधानाध्यापकहरूको लागि विदेश र भारत भित्रको एक्सपोजर भ्रमणको योजना पनि बनाए थप जानकारी दिनुभयो।

सिक्किम राज्यको लागि....

एमएसएमईदर्ता गर्नुपर्छ। मुख्य सचिव, श्री एस सी गुप्ता, आईएएसले भन्नुभयो कि राज्य सरकारले बैंकहरूले राखेका सबै अनुरोधहरूलाई हेर्ने छ र बैंकहरूले सबसिडी अनुपातमा न्यूनतम ४५% मा थप सुधार गर्न आवश्यक छ। बैठकका लागि प्रमुख अतिथि, माननीय कृषि, बागवानी, सूचना र जनसम्पर्क विभाग मन्त्रीले आफ्नो सम्बोधनमा पछिल्ला केही वर्षहरूमा बैंकहरूको संलग्नता उल्लेखनीय रूपमा सुधार भएको

बताउनुहुँदै बैंकहरूलाई विशेषगरी कृषि तथा सम्बन्धित क्षेत्रमा कर्जाको प्रस्तावमा बढी ध्यान दिन सुझाव दिनुभयो। उहाँले विशेष गरी निजी क्षेत्रका बैंकहरूलाई कृषि र एमएसएमई जस्ता प्राथमिकताका क्षेत्रमा कर्जा प्रवाहमा सुधार गर्न आग्रह गर्नुभयो। उहाँले राज्यका विकट क्षेत्रहरूमा पनि बैंकिङ आउटलेटहरूको नेटवर्क विस्तार गर्न बैंकहरूलाई सुझाव दिनुभयो।

उहाँले सबैलाई राज्यमा सबैभन्दा पुरानो एक बैंकिङ सुविधा र प्रधानमन्त्री जनधन योजना, प्रधानमन्त्री जीवन ज्योति बीमा योजना, प्रधानमन्त्री सुरक्षा बीमा योजना र अटल पेन्सन योजना जस्ता सरकारका विभिन्न नीति तथा सामाजिक सुरक्षा योजनाहरूबारे सचेत गराउनु पर्ने बताउनुभयो।

उहाँले राज्य सरकारका सबै अभियानहरूमा स्टेट बैंक अफ इन्डियाको सक्रिय संलग्नताको प्रशंसा गर्नुहुँदै अन्य बैंकहरूबाट पनि यस्तै सहयोगको अपेक्षा गर्नुभयो।

राष्ट्रिय पत्रकारिता दिवसका.....

शर्मा र विद्युत एवं ऊर्जा विभाग मन्त्री श्री एमएन शेर्पाको बाहुलीबाट श्री चन्द्रबहादुर छेत्रीलाई स्व. वाईएन भण्डारी पुरस्कार, अंग्रेजी समाचार पत्र समिट टाइम्सका पत्रकार श्री सागर छेत्रीलाई मानव अधिकार र श्री वाङ्चुक भोटियालाई जलवायु परिवर्तन तथा नेपाली दैनिक हाम्रो प्रजाशक्तिका पत्रकार श्री बलराम धमलालाई महिला मुद्दामा कलम चलाएबापत मुख्यमन्त्री पुरस्कारले सम्मानित गरियो। पुरस्कारस्वरूप उहाँहरूलाई स्मृति चिन्ह, अभिनन्दन पत्र नगद राशि अर्पण गरियो। कार्यक्रमको आयोजना सूचना एवं जनसम्पर्क विभाग र प्रेस क्लब अफ सिक्किमको संयुक्त तत्वधानमा गरिएको थियो। प्रेस क्लब अफ सिक्किमले गाउँठाउँका समाचारहरू प्रकाशमा ल्याउन काम गरिरहनुभएका पत्रकारहरूलाई वर्षेनी ग्रामीण पत्रकारिता पुरस्कार प्रदान

गर्दै आएको छ। यस वर्ष पत्रकार श्री किशन छेत्रीलाई उक्त पुरस्कारले अभिनन्दन गरियो। उहाँ मूलतः पश्चिम सिक्किमको मंगलबारिया निवासी हुनुहुन्छ। उहाँ वर्ष २००६ देखि पत्रकारिताको क्षेत्रमा हुनुहुन्थ्यो। विगत १५ वर्षदेखि दक्षिण सिक्किमको नामचीमा बसेर समाचार सम्प्रेषणको काम गरिरहनु भएको थियो। हाल उहाँ एसके लाइभ र न्यूज एजेन्सी हिन्दुस्थान समाचारको निम्ति कार्यरत हुनुहुन्छ। कार्यक्रममा आफ्नो संक्षिप्त सम्बोधन राख्नुहुँदै मन्त्री श्री शर्माले राष्ट्रिय प्रेस दिवसको अवसरमा सबै पत्रकारहरूमा बधाई दिनुभयो। उहाँले विभिन्न पुरस्कारहरूले पुरस्कृत हुनुहुने पत्रकारहरूलाई पनि बधाई दिनुभयो। उहाँले पत्रकारहरूको योगदानको सराहना गर्नुहुँदै पत्रकारहरूको सहयोगले नै सरकारी

कार्यक्रम र योजनाहरूको जानकारी जन जनमा पुगिरहेको बताउनुभयो।

कोरोना महामारीको समयमा पनि पत्रकारहरूको कर्तव्यप्रति समर्पणको सराहना गर्नुभयो। कोरोनाको स्थिति साम्य बन्दै गएपछि पत्रकारहरूका मागमथि अवस्य विचार गरिने आश्वासन दिनुभयो। उहाँले सरकारद्वारा प्रेस क्लबलाई प्रदान गरिएको भवनको सदुपयोग होस् भन्ने सुझाव पनि राख्नुभयो।

कार्यक्रमलाई प्रेस क्लब अफ सिक्किमका अध्यक्ष श्री जोसेफ लेप्चाले पनि सम्बोधन गर्नुभयो। दिवाङ्गत पत्रकारद्वय स्व गंगा राई र स्व शिव दर्नालको सम्मानमा दुई मिनेट मौन धारण गरिएको थियो। कार्यक्रममा सूचना एवं जनसम्पर्क विभागकी सचिवाले स्वागत सम्बोधन राख्नुभयो, निदेशकले धन्यवाद ज्ञापन पेश गर्नुभयो।

ऊर्जा विभाग मन्त्री, श्री एमएन शेर्पाले पावर विभाग गान्तोकमा पत्रकार सम्मेलन



गान्तोक।

१७ नोभेम्बर, राज्यका उपभोक्ताहरूलाई प्रिपेड ऊर्जा मिटरहरूको कार्य र फाइदाहरू बारे विस्तृत जानकारी फैलाउने उद्देश्यका साथ, मन्त्री, ऊर्जा विभाग, श्री एमएन शेर्पाले पावर विभाग गान्तोकमा पत्रकार सम्मेलन तथा अन्तरक्रिया गर्नुभएको छ। प्रिपेड इनर्जी मिटरको औपचारिक उद्घाटन मुख्यमन्त्री श्री प्रेमसिंह तामाङले आफ्नो आधिकारिक निवास मिन्तोकगाडमा १६ नोभेम्बर २०२१ मा गर्नुभएको छ। मन्त्री श्री. एम.एन. शेर्पाले आफ्नो सम्बोधनमा उल्लेख गर्नुभयो कि भारत सरकारको एकीकृत ऊर्जा विकास योजना अनुसार सिक्किम सरकारले दिसम्बर २०२१ सम्ममा चरणबद्ध रूपमा सिक्किमका सबै प्रमुख नगरपालिका शहरहरूमा प्रिपेड स्मार्ट ऊर्जा मिटरहरू स्थापना गर्ने तयारी गरेको छ। मुख्यमन्त्रीको निर्देशन र निर्देशनमा राज्य सरकारले उपभोक्ताहरूका लागि परिचालन दक्षता र ऊर्जाको दिगो उपयोग सुनिश्चित गर्न यस नीतिलाई परिमार्जन गरेको हो। उहाँले सिक्किमका प्रमुख नगरपालिका सहरहरू - गान्तोक, सिङ्ताम, नाम्ची, गेजिङ, राङ्पो, मङ्गन र जोरथाङमा प्रिपेड स्मार्ट ऊर्जा मिटरहरू उपलब्ध गराइसकिएको र स्थापनाको प्रक्रियामा रहेको जानकारी गराउनुभयो जुन पूर्ण रूपमा कार्यान्वित हुने लक्ष्य राखिएको छ। त्यसपछि, सिक्किमका ग्रामीण क्षेत्रहरूमा प्रिपेड स्मार्ट ऊर्जा मिटरहरू दिसम्बर २०२१ सम्म जडान गरिने उहाँले जानकारी दिनुभयो। उहाँले प्रिपेड इनर्जी मिटर जडान ऊर्जा बचत, उपयोग अनुगमन र उपभोगलाई किफायती बनाउन ठूलो कदम भएको बताउनुभयो।

मन्त्रीले अहिलेसम्म सामान्य मिटरिङ नगरेका जनतालाई छिटोभन्दा छिटो सामान्य मिटर जडान गर्न आग्रह गर्नुभयो, जसले गर्दा प्रिपेड इनर्जी मिटरलाई सामान्य मिटरबाट सहज रूपमा सार्न मद्दत पुग्नेछ। उहाँले ग्रामीण क्षेत्रहरूमा विभागले विद्यमान निःशुल्क १०० युनिटको रकम प्रत्यक्ष लाभ स्थानान्तरण मार्फत उपभोक्ताको खातामा स्थानान्तरण गर्ने र प्रिपेड ऊर्जा मिटरहरूको कार्यक्षमताको बारेमा चरणबद्ध जानकारी उपलब्ध गराउने बताउनुभयो।

प्रिपेड इनर्जी मिटरहरू चरणबद्ध रूपमा जडान गरिने उल्लेख छ। सिक्किमको सहरी क्षेत्रहरूमा, हालसम्म १० के डब्ल्यू समर्थन गर्ने ३६,९४० एकल चरण ऊर्जा मिटरहरू र ३,०११ ४५ के डब्ल्यू लोडलाई समर्थन गर्ने तीन चरण ऊर्जा मिटरहरू स्थापनाको लागि वितरण गरिएको छ। प्रिपेड भाउचरहरू उपभोक्ताहरूलाई 'सहज लिबर्टी एप' मार्फत अनलाइन वा स्टेट बैंक अफ सिक्किममा उपलब्ध भौचरहरू मार्फत उपलब्ध हुनेछन्। रिचार्ज भाउचरहरू रु. २००/- र रु ३०,०००/- आवश्यकता अनुसार प्रिपेड इनर्जी मिटरमा निर्बाध बिजुली आपूर्ति सुनिश्चित गर्न आपतकालीन क्रेडिट र मैत्री क्रेडिट समावेश छ।

मुख्यमन्त्रीद्वारा अस्थायी शिक्षक....

तीनमा स्पष्ट उल्लेख गर्नुहुँदै राज्य सरकारले शिक्षा विभागमा अवश्यक बजेटको व्यवस्था भएको खण्डमा स्थायी प्रक्रियालाई अघि बढाउने भएको छ। यसरी नै बुँदा चारमा कार्यरत अस्थायी शिक्षकहरूलाई स्थायीकरणको प्रक्रिया नसकेसम्म कुनै प्रत्यक्ष नियुक्ति प्रक्रियालाई अघि बढाउने छैन भनी उल्लेख गरिएको छ। यदि ती अस्थायी शिक्षकहरूलाई स्थायीकरणको समय उनीहरूको कार्य दक्षताको रिपोर्ट पनि गरिनेछ भने तोकिएको औसात उमेर नाघेका छन भने र आरक्षित आसनहरू भने स्वतः निरस्त रहने छन अनि यसले कुनै बाधा दिइने छैन, अधिसूचनामा भनिएको छ। तथापि प्रत्येक उम्मेद्वारको भने सरकारी नियमअनुसार सम्बन्धि पुलिस विभागबाट पूर्ववृत्तिको प्रमाणिकरण गरिने पनि उल्लेख गरिएको छ। यस अतिरिक्त, प्रशिक्षकहरूको मासिक भतालाई बढोत्तरी गरी रूपियाँ पन्ध्र हजार प्रतिमहिना गरिदिने पनि मुख्यमन्त्री श्री प्रेमसिंह तामाङले घोषणा गर्नुभयो।